

新闻关注



“牙套妹”6个月逆袭成为环球小姐

环球小姐并不一直都是那样光彩照人。代表泰国参加比赛22岁的Chalita Suansane曝光的一组照片就让我们看到了“真相”。在6个月前，Chalita还是一名不起眼的微生物学学生，还戴着牙套。6个月后，她成功获选泰国小姐和环球小姐。



点燃婚纱 只为庆祝离婚

美国伊利诺州一名名叫卡特琳·麦基的女子因一组照片在网络走红。照片中，她点燃了价值1500美元(约合人民币1.03万元)的婚纱，只为庆祝离婚。



16岁美女约特朗普谈变性

16岁的美国达人秀亚军杰基·伊万可公开请求特朗普能与她讨论变性人可能面临的问题。特朗普表示愿意坐下来与杰基·伊万可和她即将接受变性手术的姐姐朱丽叶会面。



父母与子女同年龄时照片相似度惊人

近日，“无聊熊猫”艺术博客网站发布了一个相册，相册中收集了许多父母与孩子在同年龄留下的照片，其相似度令网友直呼“震惊”。

周末人物 真情大义

他是一介平民，不是大款，却15年替兄还债20万元；他遵从爱好，组建艺术团，义务为村民演出；他放大爱心，组织起志愿者队伍，播撒正能量。但他像俯首的麦穗一样朴实、低调。1月12日，张晓东一家被授予第一届省级文明家庭荣誉称号。

好人张晓东和他的家人

□ 本报记者 逢春阶 刘一颖 本报通讯员 石炫



张晓东夫妻俩与天鹅亲密接触。

杨志礼/摄影

《成都电子报》，用心钻研，后来成了行家里手，给周边的鱼粉厂代理维修，一年下来能赚三四千块钱。

张晓东赚的都是血汗钱。一年冬天的半夜，一家鱼粉厂打电话请他去修机器。他爬起来，骑上摩托就往外走，路上遇到大雪，张晓东也想到要打退堂鼓，但想到人家半夜打电话来肯定是着急，而且这是以前的合作伙伴，不去影响声誉，就又往前骑。到了厂子以后，他浑身冻僵了，手指伸不直，没法干活。他就在厂里转圈跑步，跑了一个小时，身体终于暖和过来……第二天回到家，已是早上六点多，他顾不上休息，洗把脸，吃两口饭又要去另一家打工点。

那一阵儿，张晓东说，累了，脑海里就想到母亲的眼泪，他见不得母亲流泪，一想就来了劲儿。

“欠条是我写的，钱是我借的”

炕头上拉呱，不光热乎，还近乎。王祖玲说：“按理说，弟弟给哥哥还钱，是不应该的，应该是哥哥自己还。但是哥哥条件不好，还不上。我这人爱说实话，弟弟媳妇要是不让还，这当弟弟的你就是有心，你也还不了！你当弟弟的再着急，你也办不到啊！俺儿媳妇心眼儿好使，俺孩子心眼儿也好使。俩好才成一对。”

哥哥的债主有20多个，最大一笔是6万元。从2000年起，张晓东开始一笔一笔地还。

“2013年七八月份，我觉得是最后一笔了。法院起诉，借条写着说我哥哥借了债主一万元，每个月还得给他四千元的服务费。我觉得我哥那时候十有八九是被骗了。我向法院提出请求，可以还本金，但是利息漫天要不合理，经过法院核算，还了三万五千元。这一笔，我印象很深。”张晓东说。

没想到，张晓东替哥还债的事迹报道出去后，2015年的夏天，又有一位威海的债主，带着报道张晓东事迹的报纸找上门来。债主拿着借条来找他，他一看这字迹像哥哥的，但拿不准。他就把截图发给哥哥，哥哥说：“欠条是我写的，钱是我借的。3500块钱，买药吃了。”

拿到钱的债主说，张晓东的哥哥，也是好人，他没有赖账，诚实。现在赖账的人太多了，他是抱着试试看的态度来的，真不给，也就认了。

哥哥是给一家单位擦楼上的玻璃，从三层落下，腰椎第四节粉碎性骨折。“哥哥打工的公司给医院交了八百，就跑了，手术费2万哪，我掏啊。那是哥哥啊。我哥哥出院后，我去乳山找过那家公司，没找到。”

“一顿面条，把俺给拴住了”

不是一家人，不进一家门。张晓东妻子宋文荣娘家是上庄镇，离张晓东家五十里地，本没有交集，却让“一顿面条，把俺给拴住了”，开朗的宋文荣的一句话，穿起一个爱情故事。

1989年，宋文荣在赤山供销社上班，定期

来玄镇村送柴油。有一天，她送完柴油，说去逛逛村南的榭山，榭山是远近闻名的景点。晓东父亲在村里做会计，顺口说了句：“逛完，就来家吃饭。家里的饭，都是现成的。”

榭山横卧于荣成南部的黄海之滨，因峰连九顶，其色如黛，故被称“九顶铁榭山”。“村里老人时常说：‘八宝云光洞，九顶铁榭山。登上清凉顶，两手可以摸着天。’这是在说山很高天很近。”张晓东听到妻子说起两人相识的经历，这位山东大汉竟有点羞涩，转移话题聊起那座坐落于村前的榭山。

实在人宋文荣逛山逛累了，来到张晓东家，张晓东的母亲已经下好刚擀的面条，热腾腾地端上来。哪料想，帅哥张晓东推门闯进来，噢！哪来的靓妹子？一眼就瞅上了。

恋爱谈了三四年，就结婚成家了。宋文荣也知道张晓东哥哥欠债的情况，当他们经济稍微宽裕了，张晓东提出还债。宋文荣二话没说：“那还能说啥！”

宋文荣的爸妈都是忠厚老实人。“我爸妈在我们村名声最好，他们一年收入三四万块钱，还够用。我有一个哥哥，当了三十年兵，现在当海军，他挣得多，自己能养活自己。”不光支持替哥哥还债。宋文荣还支持接济别人。

2013年3月15日，张晓东借给一个在荣成打工的四川朋友23万元，结果这人2014年5月5日因病去世了。钱也没了着落。“你说，我能跟张晓东打啊，还是闹啊。打闹能把钱要回来，咱就打就闹。你说，事儿都发生了，张晓东也难受。咱都认了。”

张晓东插话说：“2014年5月5日，为啥日子记得这么清楚？因为这个四川人在山东朋友不多，我送他去文登殡仪馆火化，在路上，我接到电话，说我父亲被车碰了，腿受伤了。完事儿，我赶紧回来伺候父亲。”

宋文荣说，大伯嫂子其实也是个好人，他们两家门对门一起8年，妯娌之间有感情。嫂子跟大伯哥感情不合，分手了，那是缘分尽了。

《墙头记》还在活生生地上演

张晓东因为人缘好，玄镇社区搞“棚户区改造”，他被聘为义务协调员。张晓东说：“哎呀，干了这个活儿才知道，人与人之间，说翻脸就翻脸，说急眼就急眼，你说，人怎么把钱看得这么重要？我亲眼看到有人家因为房子直接动手打起来了，有儿子把母亲的肋骨打断了，还有给兄弟写假遗嘱。这些看得我心惊肉跳，人怎么都这样了呢。”

张晓东从小跟着哥哥摆弄音响，喜欢音乐。他想起个艺术团，引导村风，原来村里光有广场舞，太单调了。

石岛区戏曲协会首任会长邹积锋被聘为张晓东组建的盛世佳音艺术团艺术指导，74岁的他说起张晓东，刹不住嘴：“我来应聘，就是冲他是个好人的来，不遗余力地帮他哥哥还债，一般人做不到。我退休以后，他找到我。本来我身体不大好，也有自己的事，挺忙。别人请我，我不一定能来，但张晓东请我，我要

来。与张晓东打交道，觉得他很敞亮、很开明、很朴实。我一来到艺术团，觉得很惊奇呀。艺术团的演出服装很规整，什么服装都有。音响都是配套的，现代的，还有投影、电子琴、乐器等很好，演出厅很宽敞，还有电脑。艺术团还有职务分工，发展方向、剧团宗旨很详细。演员队伍很庞大，大家都愿意来。有老大爷老太太八十多岁，别的干不动，但也帮着整理服装、端茶倒水，人心很齐。我看了很受感动。”

张晓东排的第一场大戏是吕剧《墙头记》，全本，两个多小时。2016年夏天，在玄镇村首次演出，周围村的人来看的很多，可谓盛况空前。“张晓东是总指导，负责舞台灯光。为了演出效果好，他的戏台都是钢管焊接，正宗舞台三层幕。我们的水平，已经达到了市级剧团的水平。”

邹积锋有感于张晓东的为人，采风准备，花了一周时间，原创了一个救助老人的小品《你妈我妈咱妈》，作为一个礼物送给艺术团，准备在3月5日纪念雷锋日赶排出来。

我们来采访的时候，艺术团演员们正在紧张排练呢。

为什么要排演《墙头记》呢？在好多人看来，都老掉牙的传统戏了。张晓东说：“现在社会上，一点不夸张，《墙头记》的故事，还在活生生地上演着，像大怪，二怪那样不孝的人，还有，我们就想用这样的戏来感化大家，提醒大家。”

艺术团成员李树晓，司鼓兼表演，她说：“我们是一个村的，晓东喜欢做善事，喜欢帮助穷人，我租房需要用车，跟他说了一声，他就放下手头活儿，来帮我，一点也不犹豫。我是2015年底进入艺术团的，他是我们学习的榜样。受他影响，我在2015年12月份，也捐了六千块钱给艺术团呢。”

艺术团有团员七八十人，演出范围遍及周围三十多个村，有时候，是政府购买服务，有时候是义务演出。

张晓东给孤寡老人送饺子，父亲买了牛奶：“我也去”

父亲张本民说起张晓东替哥哥还债，很平静地说，他应该还，哥哥的债，也是债啊，债背在身上，一日不还，一日不安。“俺家谱上有副对联，叫：‘忠厚传家远，诗书继世长’，人就得照着这个去做。我也觉得挺欣慰的，做点好事，心里舒坦。儿子做好事，我支持。”

老伴在炕头上笑着说：“你支持个啥啊？”张本民一拍大腿：“我支持的比你多呢。”

2016年由张晓东牵头成立了石岛晓东志愿者协会，目前已有会员100多人。志愿者协会经常组织做好事。比如，今年大年三十傍晚，张晓东和志愿者为村里的5户孤寡老人送饺子。他们准备了两种馅的饺子，一种白菜馅的，一种鲢鱼馅的。生的，熟的，都有。张晓东说：“煮熟的饺子可以让老人晚上直接吃，没煮的可以留着第二天自己再煮。”

看着张晓东他们忙活，张本民坐不住了。他说：“我也去，我给五保户一人买一箱牛奶。”买了五箱，跟着去了。张本民笑着对我们说。

对于儿子所做的好事，父亲觉得，“我们这一辈，是为了下一代，一辈做给一辈看，我这一代为他们，他们再为下一代。”

张晓东儿子张子成今年21岁，是山东建筑大学艺术系视觉传达2015级学生，对于父亲帮大伯还债一事，他觉得父亲很仗义，很够哥们儿，很义气。“一家人就应该像我爸爸一样。如果我遇到父亲遇到的这些事儿，我也会像爸爸一样。”

张子成迷恋圆珠笔手绘，而且小有名气，在假期帮着设计公司设计图案。一个很阳光的大男孩。

1月12日，张晓东一家被授予第一届省级文明家庭荣誉称号。石岛的诗人东涯说：“这是实至名归。”

“他还救过人呢”

张本民说：“那年他还在石岛捕捞加工上班，他上夜班最晚12点半到家，可是，有一天12点半多了，还不见回家，俺和老伴就着急啊，一直到了三点才回来，一问，他说他去送一个被蛇咬的人去医院了。”

那天夜里，张晓东下班，碰到修路，在牧云庵村有一条岔道，用块大石头堵起来了。有一个人晚上8点多被蛇咬了，村里的人要用拖拉机去送他上医院，结果一头扎在石堆里，出不来了，折腾了两个小时。张晓东恰巧骑着摩

托走到这里，他停下来，问明白情况，就让一个人抱着被蛇咬的人，坐上他的摩托，飞速往石岛医院赶。“当时也没多想什么，现在‘扶不扶’还成了问题了。我就不理解。见了病人不管，咱还有良心吗？”

张晓东还救过两次人。一次是七八年前，有个在鱼粉厂的装卸工人，设备漏电，他不小心被“电”倒了，昏迷不醒。张晓东负责这个厂的机电设备维修，他接到厂长电话，从三四公里外往回赶，火速到了现场。张晓东回忆：“我虽然学过急救常识，但是没有实践，被电的人有心跳，但是没醒过来，一会儿，村里的医生来了，说使劲掐人中，把那人的脸部都掐变形了，才救过来。”

四五年前，他路上遇到有个人突然晕倒了，呼吸、脉搏都没有了，张晓东赶紧去帮着抢救。“做人工呼吸的时候，是一种很空洞的感觉，很恐惧，抢救了20多分钟，120车来了，做心脏挤压20多分钟，后来人还是没了(去世)。”

徒弟眼中的“胖老师”

宋文荣笑着说：“正月十六，也就是昨天，晓东有两个徒弟还来看他呢。”

张晓东在石岛鱼粉厂上班时，他的机电维修技术高，好多人就拜他为师，他一共收了13个徒弟。当时他19岁，徒弟大都比他年长，最大徒弟是48岁。

我们采访了其中的一个徒弟段连清，今年59岁，现在是港湾街道东王门村支部书记。他说：“我从1992年跟着我师傅学压缩技术。他是多面手，又是机械师，又是电工。我们都叫他胖老师，当时他很胖，240多斤，在我们鱼粉厂啊，都叫他胖哥，七十多的老头也叫他胖哥。我比他大12岁呢。我们都是属猪的。他虽然年轻，在教徒弟这方面，他有耐心；在人与人之间交往上，他有爱心；对父母呢，他有孝心。人在年轻的时候，有爱心有孝心，很难得。我是一心一意跟着俺这个老师学，俺这个老师真心实意地教我。压缩机是用来冷藏的，跟着他学了20多年。现在还跟他学，他永远是我的老师。我还是叫他胖老师。找师傅，得先看为人，一个人没有什么品德，有再高的技术也不行。我师傅，也很好。是远近闻名的好内当家。对吧？”

“师娘”宋文荣一听在表扬自己，捂着脸，躲出去了。

宋文荣这个“内当家”，让我们想起了威海作家王润滋的获奖小说《内当家》中的顾大局、识大体的李秋兰。

张晓东写了入党申请书

张晓东的母亲说话像唱歌，得仔细听，才听清楚。她说：“俺家老头是老先进，16岁，就在村里当会计。党员。我呢，也不落后，我是团员，结婚了，拉巴俩孩子，要不是我也是党员呢。那时候，冬天下大雪，整大寨田，三餐到田，都干啊。”

这就是老张家。

我们了解到，张晓东继续在做着自己的善事儿。2017年元旦过后，石岛晓东志愿者协会开通了服务热线，谁有难事，一个电话打过来，志愿服务队的人，就过去了。

张晓东入党申请两年了，争取早日加入党组织。张晓东说：“现在有些人，特别是年轻人，想法多。有些想入党的人，也有这样那样的想法，咱简单，觉得入党是个光荣事儿。你想想，党员是个主心骨，没有主心骨，你赚钱也好，啥也好，我觉得没有多大意义。人还有个追求。”

采访结束，我们在石岛的海边看到了天鹅。洁白的、干净、爱美的天鹅，让我们想到了张晓东一家人。

人总是看不见离他最近的东西，比如眼睫毛。曾经的“女民兵连长”张秀香发现了张晓东，她就是那个看到“眼睫毛”的人。跟她聊天，她也有故事，也很可爱。

十步之内必有芳草。好人不是完人，好人普普通通，但是好人一定会在不起眼的角落生活着。像张晓东这样的好人多了，社会就更加和谐。